江西师范大学研究生“三助”工作实施方案
 

 

一、目的、意义

1、进一步提高研究生培养质量，建立国际化的人才培养机制，调动研究生参与科学研究、教学实践和学校及学生管理工作的积极性。

2、加大对研究生创新能力、实践能力的培养，继续深化研究生素质教育的改革。

3、发挥研究生科研创新生力军作用，鼓励研究生参与、支持学校基础学科与重点学科建设。

4、整合、优化、合理利用研究生资源，缓解学校人事压力，促进学校人事制度和管理体制改革。

5、应对研究生教育成本分担制度改革趋势，缓解研究生就学期间的经济压力。

二、组织机构
1、成立学校研究生“三助”工作领导小组，由分管研究生工作的校领导任组长，成员包括研究生学院、教务处、人事处、科研处、财务处的负责人及各学院（室、所、中心）主要负责人。领导小组对“三助”工作进行总体指导，负责制定“三助”工作的总体原则和年度工作方案，审定“三助”工作年度经费分配方案，检查“三助”工作执行情况，评估“三助”工作的年度总结。

2、学校研究生“三助”工作领导小组办公室设在研究生学院。办公室负责拟订“三助”工作的整体方案，并就“三助”的有关事宜协调各有关单位。各学院（室、所、中心）成立学院研究生“三助”工作组，并由主管研究生工作的院领导担任组长，负责本单位研究生“三助”工作。各学院研究生“三助”工作组在校“三助”工作领导小组的指导下负责开展本单位助教、助研和助管岗位的设置、申请、聘用和考核等方面工作，制订切合本单位实际的实施细则，细则须明确“三助”岗位设置方案、考核办法等，经研究生三助工作领导小组核准后实施。
      三、岗位设置

1、基本原则。

（1）研究生兼任“三助”是指研究生在读期间，应聘学校的相应岗位,在规定的时间内，承担岗位任务规定的工作。
      助教工作是指承担学校和院系本科生的公共必修课、选修课、专业基础课的授课、辅导、答疑等教学工作；
      助研工作是指承担学校或指导教师分配或指定的与本专业相关的各种科学研究、开发和专业设计、调研等工作；
      助管工作是指应聘担任学校有关职能部门的行政助理，协助各学院（室、所、中心）开展研究生思想教育和其他管理工作。

（2）研究生“三助”岗位遵循“按需设立”的原则，学校有关职能部门、各学院（室、所、中心）根据实际需要，统筹兼顾，综合考虑，设置研究生“三助”岗位。

（3）“三助”人员的聘任要遵循“公开、公平、公正”的原则。
（4）助教与助管不能同时兼任。
（5）研究生参加“三助”工作，需经其导师同意，且不得影响正常科研、学习。

（6）“三助”人员的聘任优先考虑特困研究生。

2、研究生助教岗位的设置。

（1）各学院（室、所、中心）根据实际情况，可将下列课程的教学与教辅工作（教学实习除外）设置为研究生助教岗位：a．全校公共基础课；b．本单位的本科生专业课、选修课程，自考、成人函授班专业课程；
（2）助教岗位由教务处牵头协调和提供。研究生助教属于教学辅助岗位，未经学校教务处批准，任何单位和个人不得安排或要求研究生承担本应由主讲教师承担的主讲工作。

（3）教务处根据各院(室、所、中心)教学工作情况提出助教岗位的设置计划，报研究生“三助”工作领导小组审定。院(室、所、中心)教学计划变动时，应及时报教务处，以便调整助教岗位设置计划。

3、研究生助研岗位的设置。

（1）本校教师在课题研究过程中，需研究生参与的，应聘其为助研（即项目助研）。本校研究机构根据工作需要，可以聘用研究生为助研（即单位助研）。
    （2）助研岗位由各院（室、所、中心）相关课题组或导师负责提供。
4、研究生助管岗位的设置。

（1）各学院（室、所、中心）、各部门根据工作实际需要，按照人事处和研究生学院下达的额度，设置学生工作助管与教学、科研行政助管岗位。
  （2）助管岗位的设置必须以确保工作量、有助于提高工作效率为前提，防止增员减效现象。助管岗位的设置要首先满足研究生学生工作的需求。

四、岗位申请
1、基本原则。

（1）“三助”岗位申请和聘任工作一般在新学期开学后三周内完成。
（2）研究生助教、助研岗位公布后，经导师或相关课题组同意，研究生方可提出申请，院（室、所、中心）审批同意后，报研究生学院备案。
（3）研究生助管岗位由研究生直接向各设岗部门申请，设岗部门自行审批聘用，报研究生学院备案。
（4）委托培养研究生、工资由原单位发放的定向培养研究生以及本校在职研究生原则上不能申请由学校提供津贴的研究生“三助”岗位。每位研究生不能同时申请两个岗位。考试不及格或严重违反校纪校规的研究生原则上不能应聘研究生“三助”岗位。

2、助教岗位申请。

（1）各学院（室、所、中心）面向本单位研究生聘任助教。
  （2）申请助教岗位的研究生，其本人学习成绩必须达到优良。  
（3）研究生助教资格由学院（室、所、中心）研究生“三助”工作组会同负责教学工作的领导集体评定。学院（室、所、中心）确定研究生助教资格后，报教务处审核批准后方可实行。
（4）各学院（室、所、中心）与本单位研究生助教签定聘任协议，并对其进行岗前培训，每次聘期原则上为一个学期。
    3、助研岗位申请。

（1）研究生项目助研由项目负责人提出，研究生所在学院（室、所、中心）研究生“三助”工作组批准并报研究生学院备案。学院（室、所、中心）的助研岗位应面向相关专业研究生公开招聘，确定聘用意向后由研究生所在学院（室、所、中心）研究生“三助”工作组批准并报研究生学院备案。
（2）项目助研、单位助研研究生与聘用者签定协议，协议期限一般不超过一年。
       4、助管岗位申请。

（1）各学院（室、所、中心）助管岗位由研究生“三助”工作组主持面向本单位研究生招聘。

（2）原则上研究生平均成绩达优良以上者，方可担任助管。
      （3）研究生助管与聘用单位签定协议，聘期一般为一个学期，考评合格者可以续聘。
      五、岗位津贴

1、每个研究生助教岗位的津贴标准按学校助教课时费标准计算，每周工作不少于3课时，不高于9课时，助教岗位津贴由用人单位承担。助研岗位津贴由学校和科研课题组共同承担，学校按每人100元/月的标准支付，其余由课题组按每人不少于100元/月的标准支付，具体金额由课题组根据课题经费自行确定。助管岗位津贴标准为200元/月，由学校承担。

2、参加教学、科研工作是研究生培养工作中的重要环节。研究生在校学习期间如果承担一个学期助教岗位工作，考核合格者，记2学分，享受助教岗位津贴。超过一个学期的助教工作，不记学分，享受助教岗位津贴。

3、学校鼓励各院（室、所、中心）自筹经费设置研究生“三助”岗位。

六、管理与考核
1、基本要求。

（1）每学期结束前二周各单位将本学期“三助”工作执行情况（含“三助”人员考核情况、经费使用情况）、下学期助教和助管岗位设置与人员聘任申请（含校拨经费使用计划）一并上报研究生学院。研究生学院进行协调，并分别由教务处、人事处和研究生学院审核，在领导小组批准后，于学期结束前将“三助”方案下达到各学院（室、所、中心）。
（2）校拨“三助”津贴由研究生学院会同财务处发放。条件许可时，校拨“三助”津贴可由研究生学院会同财务处下拨到各单位专用账户上，由各单位按照校“三助”领导小组批准的细则和津贴分配方案，按照“三助”经费专款专用的原则自主使用。
（3）各单位在每学期结束前第三周内应完成对“三助”研究生的考核。考核合格者视工作需要可以续聘；不合格者取消其后一个学期的“三助”资格。
  （4）在读期间受到行政处分或法律处罚的研究生，在处分或处罚期间不得从事助教、助管工作。任期中途取消研究生“三助”资格，需由各单位主管领导签署通知书，并报研究生学院备案。

（5）研究生“三助”的现实表现及考核情况一律载入学生本人档案。
      2、助教岗位管理与考核。
   （1）承担教学任务的研究生助教应经常与教研室主任和教学秘书进行工作沟通。承担教辅任务的研究生助教在课程主讲教师的指导下工作，由主讲教师确定是否需要旁听所带课程。主讲教师对课程负责，并对该课程的助教工作进行监督。
  （2）研究生助教的考核：学期结束前研究生助教必须向教学副院长递交工作小结，在学生、主讲教师考评的基础上，由学院（室、所、中心）本课程教学指导小组按优秀、良好、合格、不合格进行总评。学院（室、所、中心）应建立健全研究生助教抽查制度。
  （3）出现下列情形之一的研究生助教，除承担教学责任外，由学院研究生“三助”工作组，向学院（室、所、中心）主管领导通报并立即终止其助教资格：a．无故缺课1次；b．所任课程中学生评价良好以下；c．其它违纪或不适于做助教的情况。

3、助研岗位管理与考核。

（1）聘用期间，项目助研、单位助研的聘用双方应执行协议内容。助研在聘用者的指导下从事工作，如助研研究生不能按照要求完成工作，由聘用者提议，通过学院（室、所、中心）研究生“三助”工作组，经研究生学院批准，解除协议。
    （2）项目助研与单位助研的考核：在助研自评、聘用者考评的基础上，由学院（室、所、中心）研究生“三助”工作组按优秀、良好、合格、不合格三个等级进行总评。
     4、助管岗位管理与考核。

（1）研究生助管在聘用期间由聘用单位指定专人按协议指导管理，不能适应工作者聘用单位主管领导可随时终止聘用。

（2）研究生助管的考核：学期结束前第三周内，研究生助管必须向聘用单位递交工作小结，在个人自评、聘用单位考评的基础上，由学院（室、所、中心）研究生“三助”工作组按优秀、良好、合格、不合格四个等级进行评估。 

